

19
декабря

110 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
НИКОЛАЯ ЕВГЕНЬЕВИЧА ВИРТЫ



Известный советский писатель Н.Е. Вирта (настоящая фамилия Карельский) родился 19 декабря 1906 года в деревне Каликино, недалеко от рабочего посёлка Токарёвка. В 1911 году семья переехала в село Большая Лозовка. Здесь прошли детские и школьные годы будущего писателя. В семье священника Карельского детей рано приобщали к крестьянскому труду. Рано началась и трудовая жизнь Николая Вирты. Много читавший, грамотный, наблюдательный юноша в 1923 году начал работать репортёром в газете «Тамбовская правда». Здесь же были напечатаны его первые рассказы.

Став профессиональным журналистом, Н. Вирта работал в газетах Костромы, Саратова, Махачкалы. После переезда в 1930 году в Москву сотрудничал в «Вечерней Москве», «Труде». Много ездил, встречался с разными людьми, занимался самообразованием.

За свою творческую жизнь Н.Е. Вирта написал немало книг о людях, живущих в различных точках нашей страны, но основное место занимают произведения, посвящённые Тамбовщине. Он рассказывает о бурных, тревожных, подчас трагических днях становления Советской власти в родном крае, о проблемах послевоенной деревни, делах и заботах тамбовского крестьянина.

Опубликованный в 1935 году в журнале «Знамя» роман «Одиночество» посвящён событиям, развернувшимся в Тамбовском крае в годы гражданской войны. Три года спустя в том же журнале был напечатан роман «Закономерность», который явился как бы продолжением «Одиночества». 1939 год – начало работы над романом «Вечерний звон», прерванной войной.

Во время Великой Отечественной Н. Вирта побывал на многих фронтах в качестве военного корреспондента. Личные наблюдения легли в основу сценария «Сталинградская битва», переработанного позднее в пьесу «Великие дни». Пьесы «Заговор обреченных» и «Три года спустя» свидетельствуют об интересе писателя к судьбе послевоенной Европы.

После войны Н.Е. Вирта целиком отдаётся близкой ему крестьянской теме: в 1947 году пишет пьесу «Хлеб наш насущный», позднее заканчивает работу над романом «Вечерний звон». Этим романом начал задуманный им цикл, который должен был состоять из нескольких произведений, охватывающих более столетия народной жизни – от начала века до наших дней.

Большая часть событий романа происходит на Тамбовщине, герои его – представители

пореформенного тамбовского крестьянства.

Роман «Крутые горы» (1956 г.) написан после пятилетнего пребывания Н.Е. Вирты в селе Горелое. Действующих лиц он описывал с натуры, они жили и работали рядом с ним.

Думается, что именно связь с родной землёй, знание жизни со всеми её противоречиями помогли писателю создать лучшие свои произведения.

До последних дней Николай Евгеньевич живо интересовался всем, что происходило в родных тамбовских краях. Он мечтал о второй части романа «Одиночество»,

действие которого должно происходить в Тамбове. Но не успел осуществить всё, что задумал.

Н.Е. Вирта скончался в январе 1976 года, незадолго до своего семидесятилетия.

Николай Евгеньевич внёс значительный вклад в советскую литературу. Его произведения переведены на многие языки народов СССР, неоднократно издавались за рубежом, четырежды он был удостоен звания лауреата Государственной премии.

Тамбовцы помнят своего земляка: одна из улиц Тамбова носит его имя, именем Н. Вирты названа Токарёвская районная библиотека.